

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Ifjak és nők a békeharcban

A háborús uszítók ne feledjék el, hogy a világ asszonyai hatalmas erőt képviselnek, mert ők képezik az emberiség nagyobbik felét és aktívan vesznek ki részük a békéért folytatott harcban! — ezt mondta Kozmogyemjanszkaja szovjet asszony, aki két hónat adott hazájának. Es ha még ehhez hozzáesszük, hogy a háborús uszítók azt se feledjék el: a világ soktízmillió fiatalja is a békeháború oldalán áll, világos képet kap a magyar ifjúság, a magyar nők tábora arról, hogy milyen óriási hadseregben menetel a békéért folyó harcban.

A magyar asszonyok, a magyar nők percre-percre, óráról-óra bizonyoságot tesznek arról, hogy minden ténykedésükkel a békéért folyó harcot támogatják. A magyar nők milliói tevékenyen részt vesznek a politikai életben. Tevékeny harcosai a békéért folyó harcban. A Magyarországon működő több mint 27.000 békebizottság tagjai között 70.000 nőt találunk. Es ott találjuk — városban és falun egyaránt — a termelés első vonalában is az asszonyokat, a lányokat. Ezrével lehet például felsorolni. Ezrével foglalnak helyet a dolgozó nők a helyi tanácsokban és megállapítják őket mindenütt, a legmagasabb beosztásokban is. Természetes tehát, hogy az asszonyok magukénak érzik a Népköztársaságot és a haza táboríthatatlan szeretetére nevelik gyermekeiket.

A magyar ifjúság pedig büszkén tekint édesanyjára és követi harcoss útján. Ifjaink látják az irántuk megnyilvánuló szeretetet, gondoságot, amit Rákosi Mátyás, a magyar nép bölcs vezetője a DISZ alakuló kongresszusán így fogalmazott meg:

— Mi szeretettel támogatjuk és neveljük a szocialista munka hőseit, a sztáhanovistákat, az el-munkásokat és mindazt a kezdeményezést, ami szocialista hazánk és dolgozó népünk ügyét szolgálja.

Ez nagyrészt fiatalságunk felé szól. A fiatalság felé, amelynek épül a szocializmus, amely élvezni fogja holnap a ma munkájának gyümölcsét. Ifjúságunk tevékeny harcosa óriási építő munkánknak. Tajkov Sándor, a tatabányai IX-es akna ifjú sztáhanovistája a Bányászkonferencián így foglalta össze a bányászifjúság érzéseit:

— Örömmel és lelkesedéssel tettük magunkévá Rákosi Mátyás felhívását és indítottuk meg november 7-én az új szénásálat a többtermelésért, az öt éves terv sikeréért, a szocializmus építéséért, a béke védelméért. Ma csakannyal, de ha kell, fegyverrel is megvédjük a békét.

A MI KÖLTSÉGVETÉSÜNK A DOLGOZÓ NÉP JÖVŐJÉT SEGÍTI ELŐ

— mondotta Dobi István miniszterelnök költségvetési beszámolójában

Az Országgyűlés második napján ülésein megjelent Rákosi Mátyás, az MDP főtitkára, Rónai Sándor, az Elnöki Tanács elnöke, Dobi István, a miniszterelnök, Olt volt J. D. Kiszelyov, a Szovjetunió nagykövete is.

Az ülést Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke nyitotta meg, majd Dobi István, a miniszterelnök tartotta meg beszámolóját.

Költségvetésünk a béke költségvetése

A miniszterelnök elnöke ezúttal kiemelte, hogy költségvetésünk a béke költségvetése. Utalt arra, hogy a kapitalista országok kormányai költségvetési tárgyalásait, — melyek a háborús készülődést szolgálják — a bizalom megszavazásával kötik össze. A bizalom, amelyet megszavaznak számukra, nem a nép bizalma.

A mi költségvetésünk a nép érdekeit szolgálja, a dolgozó nép jólétét segíti elő. Ezért élvezik kormányzatunk a dolgozó nép bizalmát.

Dobi István ezután az 1950. évi állam-életünk minden területén elért jelentős eredményekkel foglalkozott. Megállapította, hogy a szocialista munkaverseny fejlődése, a Sztáhanov-mozgalom erősödés bizonyítja, hogy dolgozó népünk vezetője, nagyszerű munkásságunk példamutatóan teljesíti kötelességét szabad hazájá, a béke szent ügye érdekében.

Elmondotta, hogy nehéziparunk új sikereinek néz elébe. A nehézipar termelési értéke az 1950. évi várható termeléshez képest 28,8 százalékkal emelkedik.

A továbbiakban szénbányászatiunk fejlesztéséről beszélt. Megállapította, hogy a bányászok nagy lelkesedéssel fogadták a miniszterelnök a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége közösen hozott határozatát és a bányásztereket napján 169,1 százalékban teljesítették előirányzatukat.

Az építőiparról szólva elmondotta, hogy termelése az 1949. évinek két és félszerese.

Megemlékeztet arról, hogy építőiparunk fejlődése annak köszönhető, hogy a Szovjetunió rendelkezésünkre bocsátotta élenjáró építő munkamódszerét.

A következőkben beszámolt Dobi István közlekedésünk fejlődéséről, ahol szintén a Szovjetunió támogatása révén sikerült komoly

A miniszterelnök beszámolt az 1951. évi költségvetés hatalmas beruházásairól. Külön foglalkozott a dunai vasúti építkezéseivel.

— Ilyen hatalmas arányú építkezést — mondotta — nem ismer országunk történelme. Dolgozó népünk ifjúsága, azok, akiknek számára első sorban készült a dunai vasúti, óriási lelkesedéssel fogadták az építkezés híreit. Ifjúságunk kitüntetésnek, becsület és dícsőség dolgának tekintti a dunai vasúti építkezésén való részvételt.

eredményeket elérünk. Közölte, hogy az ötszázföldmértés mozga-

Lényeges fejlődés tapasztalható egyénileg dolgozó parasztjainak munkájában és gondolkozásában

A továbbiakban állami gazdaságaink eredményeit és hiányosságait ismertette, majd kiemelte, hogy

lényeges fejlődés tapasztalható egyénileg dolgozó parasztjainak munkájában és gondolkozásában

is. Az itt tapasztalható hiányosságok közül megemlítette, hogy az állammal kötött termelési szerződéseknek nem mindenütt teljes hiánytalanul eleget.

Hangsúlyozta, hogy az 1951. évi költségvetés hatalmas összegű költségekkel megerősíti mezőgazdaságunk fejlesztését, mind az állattenyésztés, mind a növénytermesztés és erdőgazdaság területén. Adatokat ismertetett a mezőgazdasági szakoktatás további kiépítéséről.

Ezután így folytatta:

— Középszélességünk színvonalának emelkedése is mutatja népünk életszínvonalának emelkedését, országunk fejlődését. Cselekményhaladásunk a háború előtti 13,1 százalékról 9,6 százalékra csökkent, a be-halálózások száma 14,2 százalékról 9,9 százalékra.

— A helyi tanácsainknak fontos feladata az állami fegyverem, a népi fegyverem megszilárdítása — mondotta. — Ezen a téren mutatkozik még hiányosság, nem tördömög a közösségi tulajdon lebecsülése, a lervek be nem tartása, a költségvetés áthágása, a felsőbb szervek határozatainak végre nem hajtása, az állammal szembeni kötelességek laza kezelése stb. Tanácsaink egyik legfontosabb kötelessége, hogy ezen a területen is segítsenek kormányzatunknak. Legyenek szigorú őrzői az állami népi fegyveremnek s ezen keresztül

lom 26 millió forintos meglakartást eredményezett.

A könnyűipar fejlődéséről szólva, elmondotta, hogy a gyárpar ezen a területen is teljes egészében a dolgozó nép kezébe ment át. A további feladatunk sikeres megoldása azt kívánja, hogy tovább fejlesszék a munkaverseny új formáját, az anyaglakarokosságért folyó versenyt.

Ezután külkereskedelmünk adatait ismertette, majd ráért a mezőgazdaság kérdéseire. Rámutatott, hogy az állatállomány és a legtöbb növényfélések termésének növekedésével együtt gyorsan emelkedik a falu jóléte is.

Dolgozó parasztágunk napról-napra emelkedő jólétén keresztül is lemérhető, hogy mit jelent a falu népe számára a munkasztáji segítsége, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetése

— mondotta. — A hála hangján emlékeztet meg a Szovjetunió felbecsülhetetlen értékű támogatásáról, melyet ebben az évben újra készülő dolgozó parasztaink tette lehetővé, hogy személyes tapasztalataik alapján megismerjék a közös gazdálkodás előnyeit, s hogy Kárpátokrainából hozza-parasztlakótlótlóság jöhető hozánk tapasztalati áradására.

günket és barátságunkat a nagy Szovjetunióval.

A béke és Szálain neve épp oly szorosan összefonódott dolgozó népünk szívében, mint ahogy a felszabadulás, a szabadság, a virágzó élet fogalma egybekapcsolódott a Szovjetunió, a dícsőséges szovjet hadsereg nevével.

Megemlékeztet a baráti népi demokráciákkal kötött szerződésekről, a 475 millió kínai néppel való, egyre szorosabb kapcsolatunkról, a koreai néphez fűződő baráti érzelmekről, majd így folytatta:

— Békét és egész Európa békéjének állandó veszélyeztetését jelentő déli határainkon az arúo Tito-banda, Azok a dolgozó parasztok, akik déli határainkon laknak, rémregényekben illő lényeket tudnak elmondani arról, hogy a Tito-fasiszták milyen nyomorba döntötték Jugoszlávia hős népét, milyen féktelen ényomás dühöng határainkon túl. A mi népünk most a szerencsétlen jugoszláv népsán látja, hogy mit jelent az, ha egy ország irányítása zsoldosok kezébe kerül.

A magyar nép kész harcolni a békéért

A miniszterelnök elnöke ezután a magyar békekongresszusról szólva, a békeküldöttek szavaival támasztotta alá hogy

a magyar nép kész harcolni a békéért.

A varsói kongresszusról a következők mondotta:

— A magyar kormány az ország békés céljainak megfelelően örömmel és lelkesen üdvözlöi a Béke Hívei II. Világkongresszusa határozatait.

A béke védelme azouban parancsolóan előírja azt is, hogy erősítsük büszkeségünket, néphadseregünket. — Fialat honvédségünk — a bék szerződés által megszabott keretek között — erőteljesen fejlődik, mindjobban elsajátítja a győzelmes szálain haditudományt, kiképezés vááminál politikai-erkölcsi vonás állandóan emelkedik. — Döntő lépést megváltozott honvédségünk tisztikarának szocialis összféléte, a parancsnoki kar ha-

talmas többsége egészen a tábornokokig, munkások és parasztok öntudatos hű fiaiból kerül ki.

Honvédségünk sorában belépő ifjak lelkesedése a katonai és politikai ismeretek tökéletes elsajátítására irányuló odaadó szorgalom és gyors fejlődése világosan mutatja népi demokráciánk új emberformáló hatását ifjúságunk lömegeire.

Dolgozó népünk méltán zárta szívébe honvédségünket, méltán veszi körül szeretetének ezer jelével harcosait és tisztjeit, amikor azok felkeresik az üzemeket, a falujukat és méltán hoz meg érte minden adozatot.

Dolgozóink büszkén mondják — joggal mondhatják — amikor menetelő, daloló honvédeinket látják, élükön a tiszt csillagot viselő munkástársukkal. Ezek a mi fiaink, a mi hadseregünk. Kormányunk feladata, hogy

tovább erősítse hadseregünket, növelje dolgozó népünkben a honvédelem ügye iránti felelősen áldozatkészséget — népünk szeretett vezére — Rákosi Mátyás szavainak szellemében: „A mi hazánk nem rés, hanem erős bástya a béke frontján.”

— Tisztelet Országgyűlés —

mondotta Dobi István. — Végigmentem állami életünk minden lényeges területén. A kép azt mutatja, hogy dolgozó népünk erőfeszítései az 1950-es évben nem voltak hiábavalók és megteremtették az alapot az 1951-es évi feladataink megvalósítására, de szólni kell arról is, hogy a szocializmus építése során hogyan alakult át népünk, hogyan neveli a Magyar Dolgozók Pártja, a bölcs tanító, szeretett vezér, Rákosi Mátyás új emberekké, tudatos, erős, jövőjükben bízó dolgozókká a magyar népet.

Mióta miénk lett az ország, magyar munkásoké, dolgozó parasztoké, értelmiségé, új nép

van itt születésben, amely bátrabb, egészségesebb, mint a régi volt.

Ezer és ezer tény bizonyítja, hogy a magyar munkás, a magyar dolgozó paraszt, az egész magyar nép, ha népi demokratikus hazája új munkahelyeire, áldozatváltására, hazája védelmére hívja, egységbe forrva, örömmel felel: „megadjuk”. Meg vagyok győződve arról — fejezte be beszédét —, hogy a tisztelet országgyűlés a Magyar Népközlárság 1951. évi költségvetését, miután megtárgyalta annak minden részletét, örömmel és lelkesedéssel elfogadja.

Dobi István beszámolóját többször szakította meg a képviselők tapsa. Felálva, lelkes tapsal ünnepelték a haladó emberiség nagy vezérét, Szilárd és a magyar nép bölcs tanítóját, Rákosi Mátyást.

Az Országgyűlés legközelebbi ülését hétfőn 11 órakor tartja, amikor megkezdődik az 1951. évi költségvetés általános vitája.

Megkoszorúzták Vörösmarty Mihály szobrát

Pénteken délután Budapesten nagyszámú közönség gyűlt össze Vörösmarty szobránál, hogy lezárja kegyeletét a nagy magyar költő születésének 150. évfordu-

lóján. Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet. A beszéd után ünnepélyes koszorúzás volt.

Számóráások a valóságban

A Szovjetunióban hatalmas iramban folyik a két volgai óriás — a kujbisevi meg a sztálingrádi vízierőmű — építése. Az építkezések méreteire jellemző, hogy Kujbisevnél 150 millió köbméter földmunkát és hatmillió köbméter betonozást, Sztálingrádnál 600 millió köbméter földmunkát és hétmillió köbméter betonozást, meg szerelési munkát végeznek.

Megpróbálom ezeket a számokat érzékeltetni, szemléltetőbbé tenni.

A sztálingrádi vízierőmű építésénél hatmillió köbméter földet mozgattunk meg. A napokban olvastam valahol, hogyha ezt a földmennyiséget tiztonnás vasúti kocsikba raknánk, a szerelvény 6000 kilométer lenne. A sztálingrádi vízierőmű építésénél 100.000 köbméter beton építünk be s ezzel a betonmennyiséggel Budapestet építhetnénk Budapest és Szolnok között. Hatalmas számok ezek is, de nézzük meg, milyen eredményt kapunk, ha ugyanezt a kujbisevi meg sztálingrádi erőmű építésre alkalmazzuk.

közé helyezük őket. A Volga Kujbisevnél négyszeres terjedelmű, mint a Duna. Képzeljük el, hogy a négyszeres szélességű Dunát, például Bajánál, egy óriási gáttal elzárnánk és a gát mögött a felduzzadt víztömeg 500 kilométer hosszú, 10 kilométer széles medencét képezne. A hatalmas tó egész Bécsig érne, s területe mintegy nyolcszorosan felülmúlja a Balatont. Körülbelül így fest majd a kujbisevi gát és vízgyűjtőmedence. A sztálingrádi gát ugyanez a hatalmas vízgyűjtő-képez majd a Volga-folyón.

HARMINCNYOLC BALATON

Különbben a kujbisevi és sztálingrádi építkezés csak egy része a nagy Volga-tervnek, amely 30 köbkméter, azaz 300 milliárd hektoliter víz felhasználásával megoldja a Káspi-tenger menti és a Volgán túli aszályos földek öntözését. Harmincnyolc méternyi víz! Még elgondolni sem könnyű! Képzeljük el, ez a vízmennyiség 46 méterrel emelné a Balaton szintjét. Ennyi vizet fordítanak majd öntözésre. Több tucat, többmilliárd köbméter befogadóképességű vízgyűjtőmedencét, kis volgai tengereket létesítenek és az egész Volgát, meg legnagyobb mellékfolyóit — az Okát és a Kámát — mesterséges tavak szakadatlan láncolatává alakítják. A terv teljes megvalósítása után a nagy Volgát mint gázsi lépcsőt képzelhetjük, melynek egyes fokai mind-megannyi hatalmas tó, amelyek óriási völgyzáró gátak választanak el egymástól. A háború előtt elkészült az Ivankovi, uglicsi és seserba-kovi vízierőmű és vízgyűjtő, s most épül a két legnagyobb: a kujbisevi meg a sztálingrádi. A tervben már megépült és építendő mesterséges tavak egész területe 25.000 négyzetkilométer, ami harminnyolc Balatonnak felel meg és több mint negyede

HATSZÁZEZER KILOMÉTERES SZERELVÉNY

Nos, a Kujbisevnél megmozgatott földmennyiséggel megkaptott vasúti kocsikból 150.000 kilométer hosszú szerelvényt állíthatnánk össze. Ez a szerelvény közel négyszer körülérné földgolyónkat. A felhasznált betonmennyiség hatvanszor annyi, mint a sztálingrádi, tehát a kujbisevi vízierőműbe beépített anyagból egész Magyarországot betonutakkal hálózhatnánk be. A sztálingrádi vízierőmű és a hozzá kapcsolódó osztona építésénél megmozgatott föld pedig vasúti kocsikra rakva 600.000 kilométer hosszú szerelvényt adna. Ez már egyenesen csillagászati szám, tekintve, hogy a föld mindössze 380 egynéhányezer kilométerre van tőlünk.

Ezekről az építkezésekről akkor alkothatunk igazán képet, ha hazánk viszonyai

Győzelmesen tör előre a koreai néphadsereg

Tokio: A hávédelmi harcok vívó amerikai gyalogságnak boros árat kellett fizetnie emberéletben — jelenti a Reuter a 8. amerikai hadsereg főhadiszállásáról. — Észak-Koreában „ügyátszik” nincs több kilátás az amerikai erőknél, kivéve, ha nagyobb arányú visszavonulást hajtanak végre”, megelőtti még az északiak szárnymadása olyan pontot érte el, ahonnan az ilyen visszavonulás már lehetetlen lenne.

Az AFP a csütörtök délutáni jelentés szerint az északnyugati fronton az amerikai erők „valamennyi csapatának sikerült elszakadnia az ellenségtől és új védelmi vonalra visszavonulni”. Tokiói megfigyelők „nyugtalankodva kérdik”, meddig kell még visszavonulni és hol fognak húzódnai az amerikaiak újabb védelmi vonalra. A koreai népi hadsereg — ismert el az AFP jelentése — ellenőrzése alatt tartja az ország belsejében emelkedő hegyeket. Komoly szó van arról is, hogy visszavonják a főfőparancsnoki csapatokat, amelyek nehezen bírják a kemény koreai telet.

Az északiak előnyomulása Tokiosból kiindulva elvághatja az amerikaiak egész nyugati arcvonalát. Amennyiben az északiak a jobbszárnyon tovább előnyomulnak dél felé — mondja a Reuter — az új állások is tarthatatlannak bizonyulnak az amerikaiak számára. A néphadseregnek teljes mértékben sikerült elvágnia az 8. amerikai hadsereget a felsziget keleti részében harcoló 10. hadseregtől.

A koreai hadszíntérről újabban érkező jelentések szerint a koreai néphadsereg erőteljes támadásai mind az USA, mind a Li Szin-Man csapatokat ismételt visszavonásra kényszerítették az arcvonal több szakaszán. A 25. USA hadosztály kénytelen volt Csungcsu városát feladni. A hadosztály egyik zászlóalját Unsantól délkeletre körülfogták oly módon, hogy már légúton sem lehet élelmiszerezni és löszrel ellátni, mert a ledobásra alkalmas térségeket a néphadsereg kötelekkel ellenőrzik.

A 21. amerikai hadosztály feladta Csung-Ju városát. A 27. dandárt, amely két nap óta pihenő állományban volt, sürgősen vissza kellett vezényelni az első vonalba.

A BBC hadszíntéri tudósítója jelenti, hogy a 8. amerikai hadsereg egész frontját vissza kellett vonni és az offenzívát megkezdte. Angol katonai szakértők véleménye szerint a koreai néphadsereg ellen-támadása „az összes eddigi eredményeket veszélyezteti”.

A párisi Ce Soir külpolitikai vezércikkében Georges Soria megállapítja, hogy MacArthur offenzívájának kudarcra szinte pánikszzerű nyugtalanságot keltett az angol közvéleményben. Az amerikai kormány most nyomást gyakorol a brit kormányra, nehogy ez békéltető tárgyalásokat kezden az ENSZ-hez érkezett kínai küldöttséggel.

— Az angolok persze — írja Soria — kettős játékot folytatnak. Mikor ugyanis MacArthur azzal dicsekedett, hogy általános offenzívája lehetővé teszi az amerikai katonák számára, hogy karácsonyra már otthon ehessék a pulykát, akkor az angolok bátorították, most pedig, hogy offenzívájuk csődje nyilvánvaló lett, dezavualják. Ez a kettős játék azonban csak a naiv lelkeket téveszti meg.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenti november 30-án, hogy a népi hadsereg csapatai tevékeny hadműveleteket folytattak az amerikai és dél-koreai csapatok ellen.

Anszutól (Nszju) és Tokesontól (Tokuszen) északra a népi hadsereg csapatai sikeresen visszaverték az ellenség minden támadását és 20-30 km-re visszavetették őket. A többi frontszakaszon a harcok az eddigi vonalakon folynak.

Az eddigi vonalakon folynak.

Malik nagy beszéde a Biztonsági Tanács ülésén

A Biztonsági Tanács november 29-én ülést tartott.

Malik, a Szovjetunió küldötte hangsúlyozta, hogy a koreai kérdés békés megoldásának biztosítására a Szovjetunió határozathozatallal nyújtott be, amely javasolja, hogy hívják meg a Kínai Népközlárság képviselőjét, hogy résztvegyen a békés rendezés kérdéseinek megvitatásában. Javasolta továbbá, hogy szüntessék be a hadműveleteket és vonják ki a külföldi csapatokat Koreából. Az Egyesült Államok és csalósnai azonban elvetették ezt a határozati javaslatot és ráerőszték a Biztonsági Tanácsra a „Panasz a Koreai Népközlárság elleni agresszió miatt” című hírhedt napirendi pontot.

— A szovjet küldöttség — folytatta Malik — az ötödik ülésükön újból javaslatot tett a koreai viszály békés rendezésére és olyan intézkedésekre, amelyek biztosítják Korea függetlenségét és szabadságát.

Az angol-amerikai többség azonban ezt a javaslatot is elvetette. Az USA az agresszióval való fenyegetésről áttért a nyílt agresszióra Korea és a kínai nép ellen.

Ezután Malik jelentette Ausztrál kisértelét, amelyek arra irányultak, hogy az Egyesült Államok Korea elleni támadását „az Egyesült Nemzetek cselekedetének” ültessze fel. Az Egyesült Államok kisértelét, amelyekkel szeretné meggyőzni a világot arról, hogy Koreában az Egyesült Nemzetek harcra — csúfot üznek a józan észből és az Egyesült Nemzetek Szervezetéből. Az egész világon ismeretes, hogy Koreában az agresszorok döntő erejét az amerikai csapatok képezik. Az Egyesült Államok koreai agressziója során jogellenesen és vétkesen megsértette a 38. szélességi fokot és előnyomulást kezdett Kína határai felé, sőt légitámadás útján Kína területét is megsértette.

Csu En-Lai a Biztonsági Tanácshoz intézett táviratában tényekkel

bizonyította, hogy az Egyesült Államok fegyveres benyomulást hajtott végre Taiwanon és hadihajókat küldött Taiwamba.

Malik kijelentette, hogy az Egyesült Államok cselekedetei megsértik a nemzetközi jog alapelveit és elvét, amely megtiltja a behatolást más állam területére.

A nemzetközi jog elve szerint az az állam, amely haditengerészei börtököt létesít egy más állam partvidékén, vagy kikötőjében, támadó félnek minősülendő. A tények azt mutatják, hogy minálit az amerikai küldöttség a közgyűlés negyedik ülésén Kína területé-

nek épségéről szava, MacArthur és mások kitervezték egy kínai terület elfoglalását. A Biztonsági Tanács kötelessége — jelentette ki Malik —, hogy védelembe vegye az agresszió áldozatát. Kínát s haladéktalanul intézkedéseket hozzon az Egyesült Államok ellen.

A szovjet küldöttség határozatlanságában intézkedéseket követel abból a célból, hogy vessen véget az Egyesült Államok Kína elleni agressziójának.

Malik kijelentette, hogy a Szovjetunió támogatja azt a határozatot, amelyet a Kínai Népközlárság képviselője nyújtott be.

Sajtófogadás Budapesten a koreai küldött tiszteletére

Az Országos Béketanács pénteken délelőtt a Kultúrkapcsolatok Intézetében sajtófogadást rendezett a második világkongresszus Magyarországon tartózkodó koreai küldött, Pak Den-Aj asszony, a koreai demokratikus nőszövetség elnöke, a koreai béketanács elnökhelyettese és Li Tai-Don író a koreai írószövetség elnökhelyettese tiszteletére.

Az Országos Béketanács nevében Mihályfi Ernő üdvözölte a koreai vendégeket majd Pak Den-Aj asszony beszámolójában ismertette a koreai népi demokratikus köztársaság népének országba újjáépítésében a szovjet hadsereg hőscsapatjai által történt felszabadulása után elért eredményeit. — Pak Den-Aj asszony részletesen beszélt arról a hősiességű önfeláldozó küzdelemről, amelyet a támadás megindulása óta Korea népe folytat a sokszoros túlerővel szemben. Elmondotta, hogy az Incsong partvonalán az amerikai csapatok húszszoros túlerővel hajtották végre, de a hazáját védelmező hőscsapatok ezzel a hatalmas túlerővel is felvették a harcot és folytatták csaknem az utolsó emberig. Az imperialista támadóknak forgalomba

mondotta — ég a talaj a lábuk alatt Koreában. Arról is beszélt, hogy milyen értékes segítséget nyújtanak a magyar egészségügyi dolgozók a koreai népnak.

„Ez alkalommal az egész koreai nép nevében szeretnék köszönetet mondani a magyar népek és Rákosi elvtársnak azért a segítségért amelyet a magyar egészségügyi dolgozók nyújtanak nekünk” — mondotta nagy taps közben.

Megszólan beszéde el, hogy az amerikai légi terroristák állandó nappali bombázása miatt a koreaiak igen sokszor éjjel dolgoznak és harcolnak, asszonyok és gyermekek éjjel visznek löszert a katonáknak, de ezekben a nehéz órákban sem csüggednek. „Bármilyen kemény harcot is folytatunk, biztosak vagyunk abban, hogy győzni fogunk!” — mondta Pak Den-Aj asszony befejezősül.

— mondotta — ég a talaj a lábuk alatt Koreában. Arról is beszélt, hogy milyen értékes segítséget nyújtanak a magyar egészségügyi dolgozók a koreai népnak.

„Ez alkalommal az egész koreai nép nevében szeretnék köszönetet mondani a magyar népek és Rákosi elvtársnak azért a segítségért amelyet a magyar egészségügyi dolgozók nyújtanak nekünk” — mondotta nagy taps közben.

Megszólan beszéde el, hogy az amerikai légi terroristák állandó nappali bombázása miatt a koreaiak igen sokszor éjjel dolgoznak és harcolnak, asszonyok és gyermekek éjjel visznek löszert a katonáknak, de ezekben a nehéz órákban sem csüggednek. „Bármilyen kemény harcot is folytatunk, biztosak vagyunk abban, hogy győzni fogunk!” — mondta Pak Den-Aj asszony befejezősül.

Új bélyegsorozat

A posta közli, hogy 1950. évi december 2. napján 20, 30, 40, 60, 70 fillér, 1, 1.70, 2 és 3 forint értékű új bélyegsorozat kerül forgalomba.

Péter János püspök beszámolója a református egyetemes konvent előtt a varsói Békevilágkongresszusról

A református egyetemes konvent Mátraházára országos értekezletre hívta össze a püspököket, főgondnokokat és espereseket. Az értekezleten Péter János püspök, a Béke Világtanácsa tagja beszámolót tartott a varsói Világkongresszusról.

Az imperialisták által tervezett háború — mondotta többek között — egy maroknyi réteg gonosz ügye s a földkerekség lakóinak túlnyomó többsége a békét akarja. Ennek a békének erős támaszai és védelmezői a Szovjetunió népei és a szocializmus építő népek. A béke megvalósul a háborús veszély növekedése láttán egyre szélesebbé válik és a békeerők növelésében az egyháznak is teljes odaadással részt kell vennie. Azok a nyugati egyházi emberek, akik nagy számban voltak jelen a varsói kongresszuson, ígéretet tettek arra, hogy a varsói békekövetelések képviselőivel még öntudatosabban küzdenek minden háborús propaganda ellen. A Béke Világtanácsa a népek békeakaratainak leghatalmasabb erejű kifejezője, és az Egyesült Nemzetek s az egyes kormányok felé képviseli a békére vágyó száz és százmilliók eleven lelkiismeretét. A következő hónapok és évek a béke megvédésére irányuló nagy erőfeszítéseken telnek el. Ezekben az erőfeszítéseken az egyház emberének is részvételével kell részt venniük a varsói békekövetelések érvényre jutása érdekében.

Az országos püspöki, főgondnoki és esperesi értekezlet nagy lelkesedéssel fogadta Péter János beszámolóját és egyöntetűen kifejezte azt az elhatározását, hogy a refor-

mátus egyház tovább erősíti a békemozgalomban való részvételét.

AZ „ÚJ EMBER” A BÉKEVILÁG-KONGRESSZUS HATÁROZATAIRÓL

Az „Új Ember” katolikus hetilap legutóbbi száma többek között ezeket írja a varsói Békevilágkongresszus határozatairól:

„Valóban helyesen fejezi ki a kongresszus a népek meggyőződését, amikor felhívásban azt mondja, hogy az általános leszerelés és az atomfegyver megsemmisítése lehetséges, csak akarni kell. Micsoda megkönnyebbülést éreznek az emberek milliói, ha az atomveszély, a bakteriológiai háború rémségei egyszer s mindenkorra eltűnnek az emberiség látóhatárától. A háborús imperialistákkal s az összecsapás elkerülhetetlen voltát hirdető erővel szemben a Varsóban

megválasztott Békevilágtanács a békére vágyó népek százmillióinak egyöntetű akaratát állítja szembe.

Ez az egyöntetű népakarat erős szervezettel rendelkezik világszerte, hogy a Béke Világtanács szándékai szerint megakadályozhassa az imperialista háború megindítását. A Békevilágkongresszus példátlan erővel bizonyította be, hogy az öt földrész emberei a köztük fennálló felfogásbeli különbség ellenére meg tudják érteni egymást, el tudják üldözni a háború rémét és fenn tudják tartani a békét. A kormányoknak is éket kell követniük, az ő példájuknak és akaratuknak kell visszhangzania a parlamentek termeiben, hogy a Békevilágkongresszus határozatai valóra váljanak és érvényesüljenek az egész világon, hogy a népek végre megszabaduljanak a háború szörnyű fegyvereinek féltelmetes árnyékától.

Átköltözik a megyei bíróság a Felsőbíróság épületébe

Az igazságügyi átszervezés kapcsán decemberben — mint közöltük — megszűnik a felsőbíróság, a régi ítélőtábla. Az ügyek legnagyobb részét a járásbíróság tárgyalja le elsőfokon, míg az egyfokú fellebbezést a megyei bíróság intézi el, amely ezennel csak a legjelentősebb ügyeket tárgyalja elsőfokon. A régi törvényszék inkább fellebbezési fórum lesz. Megszűnik december hónapban a felsőbíróság mellett működő főállamügyészség is.

Az átszervezéssel kaposo-

latban az igazságügyi szervek elhelyezésében is változások történnek. Így olyan javaslatot terjesztettek az igazságügyminisztérium elé, hogy a régi felsőbíróság és főállamügyészség helyiségébe a Szechenyi-utca a megyei bíróság és államügyészség költözzön, míg a megyei bíróság (régii törvényszék) Mónus Illés-utca—Deák Ferenccs-utcai épületében a járásbíróság nyerne elhelyezést, amely most egy épületben volt a felsőbírósággal. A végleges döntést az igazságügyminisztérium mondja ki.

Gondolatok a könyvtárban — a békéről

Most éppen ott tartok, mikor az egyik fiút tanítják a többiek, mert nem az öltöző törvények szerint járt el. Nagyon érdekes, nagyon tanulságos. A fiúk akik benne szerepelnek, mind a békét hárcolnak. Szorgalommal, töltanulással, jó csapatmunkával.

- Hogy hívják?
- Lányi Miklós.
- Hanyadikba jársz?
- A nyolcadik általánosba. Ide a Péterfia-utcaiba.
- Milyen tanuló vagy?
- Kitűnő általános.
- Tudom. És ha nem is tudnám, a szovjet pionírok példája is tanít erre. Nézzé, itt a könyvben látom az elejét: A város pionír nyakkendő három sarka három nemzedéknek, a kommunisták, a komoszomoleok és a pionírok törhetetlen barátságának jelképe. Nálunk is ugyanezt jelenti. És a munkához, a szocializmushoz való hűséget.
- Mit olvas?
- Felém fordítja a könyvet: „Vologya utcája”.
- Miről szól?
- Megélnékül, a száme felesillan: — Egy öt órától, Pont annyi időt fírók, mint én vagyok.

indul csak a vonatom. A közbeszóló idét igyekszem hasznosan eltölteni. Itt szoktam újságot is olvasni. A multkor nagyon nagy hasznát láttam a könyvtárlátogatásnak. Dolgozatot írtunk a varsói Békekongresszusról és hogy szépen, jól meg tudtam írni, azt az itt olvasottaknak is köszönhetem.

- Szüleit Józsan laknak?
- Edesanyám otthon van. Apám a gyógypedagógiai intézetben hivatalosodott.
- Szereted a könyveket?
- Nagyon. Tudja, én úgy olvasok, hogy közé-közbe elgondolok azon, mit olvastam és igyekszem felfedezni benne a mi életünket. És nincs olyan olvasmányom a szovjet írók könyve között, melynek olvasása közben ne érezném azt, hogy ez a maró, a való életéről beszél nekem és mindnyájunknak. Nagyon szeretem a szovjet könyveket. Az élet van bennük és az élet ma nagyon szép. Kemény a harc az imperialisták ellen, de győzünk a nehézségeken. Ez a szép idézet a falon sokminden kitéjez.

A falra mutat, ahol József

A Textilgyár december 3-ára befejezi 1950. évi tervét

A Debreceni Textilgyár december 3-ára befejezi ezévi tervét. A gyár dolgozói lelkes munkájának köszönhető a szép eredmény, amelyet nem volt könnyű kiharcolni. Számos termelési és szervezési kérdést kellett megoldani, hogy vállalásuk valóra váljék.

Az idővel folytatott nagy harcban a gyár dolgozói, Matik Anna, Boros Józsefné és Nagy II. Józsefné sztahanovisták vezetésé-

vel legyőzték az akadályokat és ma boldogan jelenik 6 éves tervük első évének befejezését.

Az üzem termelékenysége az elmúlt hónapok során egyre emelkedett és az üzemátlag a legutóbbi hónap folyamán is 5-6 százalékkal szökött magasabbra, az előző havinál. A selejtesökentés során is egyre javult eredményük. A gyár dolgozói jelentős megtakarítást értek el.

A debreceni közlekedési szakszervezetek egyesülése

A Szakszervezeti Tanács XVII. kongresszusának határozata értelmében a magyar szakszervezetek áttértek a szocializmus építésének megfelelő új, a szakszervezeti mozgalmat jobban elősegítő ipari szervezkedésre. A kongresszusi határozatnak megfelelően a magyar szakszervezetek lényegében már végre is hajtották az iparági szervezkedési, így került sor a közlekedés területén

dolgozók egyesülésére is. A közlekedés vonalán december 3-án d. e. 10 órakor a Postás Székházban (a volt Margitban) egy szakszervezetbe tömörülnek a MÁVAUT, az JBUSZ, Gépjárművezetők, a Szállító-munkások, Hajósok és Repülő-sők, valamint a köztűi közlekedésnek jelenleg a Közlekedési Alkalmazottak Szakszervezetébe tömörült dolgozói.

Muzeumot kapnak a hajdú városok

Múzeumaink egyre inkább átalakulnak: holt anyaggyűjteményből a dolgozó nép kulturális felemelkedését szolgáló intézmények lesznek, amelyeknek szemléletűen összeválogatott anyaga minden látogató ismeretét növeli, akár a magyar föld történetét, akár gazdag néprajzi kincsünket, akár kultúrtörténetünk állomásait mutatja be.

A mai magyar múzeumok a kultúra jelentős gócpontjai. Erthető tehát, hogy a vidéki kisvárosokban is egymásután jelentkezik a törekvés, újszerű múzeum létesítésére. Hajdú megyében Hajdúböszörménynek már van múzeuma, amelynek anyagát a legkorszerűbb múzeológiai

szempontok alapján már új-árendezték. Most Hajdúszoboszlón és Hajdúnánáson indultak meg a múzeum létesítésének előmunkálatai. Szoboszlón a kultúrházban kap a múzeum helyiségeket, értékes településtörténeti, néprajzi és oklevéltanyag van Szoboszlón, amelynek kiállítása a kultúrházban méltó keretet kap.

Hajdúnánáson is a kultúrothron ad helyet a múzeumi anyag kiállításának. Eddig a gimnáziumban volt felhalmozva mintegy 5-600 néprajzi darab és oklevéles emlékek. Ide kerül majd még a református egyház birtokában lévő sok, iparművészeti értékű kehely, úrasztali terítő.

A debreceni Déri Múzeum dolgozói elősegítik a hajdúvárosok múzeumainak berendezését. A debreceni raktári anyagból kiválasztják a Hajdúszoboszlóra és Hajdúnánásra vonatkozó darabokat és ezeket átengedik a most megalakuló múzeumoknak. Vitrinetek, szekrényeket is rendelkezésre bocsátanak.

A debreceni Déri Múzeum laboratóriumának munkája is segíti a vidéki múzeumokat. A restaurátorok végzik el a vidéki anyagban szükséges mutatózó restaurálást is. Így éppen most állítják össze a debreceni laboratóriumban Hajdúböszörménynek azt a rézkori edényét, amelynek több darabját eddig igen primitív módon rakták össze, drótok tartották az edény darabjait. Most a legkorszerűbb múzeumi restauráló eljárással állítják helyre az értékes rézkori edényt.

Képzőművészeti kiállítás

A debreceni képzőművészek elhatározták, hogy a nagy Sztálin 71. születésnapjára kiállítást rendeznek a legújabb műveikből, amelyek már a szocialista-realistikus művészet jegyében születtek.

A kiállítás anyagát januárban Miskolcra viszik. Debrecenben eszerben kiállítják a miskolci festők, szobrászok legjobb alkotásait.

Négy vékonyabb óráutás jelzi az időt a Nagytemplom tornyában. Jól hallatszik itt a Déritéren, ahol az ősz minden szomorúságra — ellenére is — vidém hangulatát árad szél. A földünk borongó szürke esőfelhőket színtelente kettőzékül az erre hangerőző gyerekek hangos kiribálása.

A Péterfia-utcai általános iskola kapuján pedig még egyre jönnek ki a fiatalok. Azzal egyik sem törődik, hogy ugyancsak hűvösen esapod a szitáló őszi eső, a játékos hangulat az egész teret betölti. Csöndes magtértséssel nézi a Déri Múzeum. Mint valami atyáskodó ógyúr a gyermeklétszótóren: Nono, csak aztán meg nem sértelek ebben a nagy szaladgálásban.

Errel szó sines. Amint a múzeum ajtajához érkeznek a gyerekek, illedelmesen lépik át a küszöböt. Követem őket át a homályos folyosón, ahol csak a színes üvegtetőn áttört fény világít be a könyvtárszobába.

Az asztalnál egyik gyerek már elmerülve olvas. Boesánatot kérlek, úgy szólított meg:

- Mit olvas?
- Felém fordítja a könyvet: „Vologya utcája”.
- Miről szól?
- Megélnékül, a száme felesillan: — Egy öt órától, Pont annyi időt fírók, mint én vagyok.

Földes példát mutat

Földes község országos hírnevet szerzett a terménybegyűjtésben elért kiváló eredményével: országos viszonylatban a legjobb eredményt érte el a földesi dolgozó parasztság. Földes község ezután is jelentős megmozdulást, versenyt kezdeményezett, a szántás-vetés munkáiban is jó helyezést ért el.

Földes község most a tengeribegyűjtésnél mutatott követendő példát. Földes község dolgozó parasztsága a tengeribegyűjtést 113 százalékra teljesítette. A dolgozó parasztság versenybe lépett a tengeribegyűjtés sikere érdekében és a verseny eredménye szép siker.

A megyei tanács elismeréssel fogadta a földesiek elnőjét, példamunkát eredményt és a járási tanácsokon keresztűl díszoklevelet adományozott a tengeribegyűjtés teljesítéséért Földes községnek. A díszoklevelet ünnepélyes gyűlés keretében Gaál Zsigmond adta át Földes községnek és továbbá jó munkára hívta fel őket. A békét, az öt éves építő terv, a szocializmus megerősítését segítő tevékenységéért Földes község jó eredményt — mondotta.

Földes község ugyanakkor elismerő oklevelet nyújtott az azoknak a dolgozó kis- és középparasztoknak, akik a legjobb eredményt érték el a tengeribegyűjtésben, önkéntes felajánlásaikkal elősegítették a földesiek jó eredményét.

Herpai Albert 12 holdas középparaszt 320, Gaál Lajos 3 holdas kisparaszt 250, Bíró Imre 4 holdas kisparaszt 265, Bíró Albertné 8 holdas középparaszt 245, Domokos Károly 4 holdas kisparaszt 260 százalékra teljesítette a tengeribegyűjtést.

A jelen voltak lelkesen ünnepelték az oklevéllel jutalmazott dolgozó kis- és középparasztokat.

Az elismerő oklevél átvetelkor Hérpai Albert a következőket mondotta:

— Az imperialistákra mérünk újabb csapást, a békétörést erősítjük, az öt éves terv sikerét mozdítottuk elő, amikor eleget tettünk a tengeribegyűjtésnek. De további nagy feladatok várnak ránk. A bányászok a széntermelés fokozásával segítik elő az ipar építő munkáját. Mi mezőgazdasági vonalon segítjük a dolgozó államot, építjük jobb jövőnké. A további siker előmozdítására példakövetésre felajánlok újabb 50 kiló tengerit és kérem a dolgozó parasztlásaimat, hogy újabb felajánlással fokozzák a tengeribegyűjtés lendületét, növeljék a szerződéses ermetést. — Lelekes taps és helyeslés fogadta Hérpai szavait és példáját többen követették. Bíró Imre oklevéllel kitüntetett dolgozó paraszt vállalta,

hogy másnap kifizeli adótorozását, így kívánja erősíteni a dolgozó nép államát, a népgazdaságot.

Több lelkes felajánlás követte szavait.

Hasonló ünnepély volt Sápon és

Bedő község dolgozó parasztsága a tengeribegyűjtés sikeréért

A hajdú-bihari községekben egyre nagyobb lendületet vesz a tengeribegyűjtés: a községek igyekeznek behozni a lemaradást és fokozzák a tengeribegyűjtést. Bedő község dolgozó parasztsága a múlt nap röpgyűlést tartott, ahol népes számban jöttek össze a dolgozó parasztlak. A röpgyűlésen megvitatták az időszerű mezőgazdasági kérdéseket, az őszi mélyszántás, a szerződéses termelés jelentőségét és különösen hangsúlyozták, hogy a tengeribegyűjtés sikerét is biztosítani kell. Bukis György 10 holdas középparaszt felajánlotta és bejelentette, önként 1 mázsa csöves tengerit ajánl fel a begyűjtés sikere előmozdítására.

— Nem akarunk lemaradni, hátul kulogni a tengeribegyűjtésben sem — mondotta — mi, a vezető munkásosztály hű szövetségesei, a dolgozó parasztlak biztositani akarjuk a közellétét, a dolgozókat kenyerét.

Dancsházán, ahol szintén jó eredményt értek el a tengeribegyűjtésben. Itt is elismerő oklevelet kaptak a begyűjtést kiválóan teljesítő dolgozó parasztlak. Sápon és Dancsházán is újabb felajánlásokat tettek a dolgozó parasztlak.

Bukis György példáját követte Marozsán György 5 holdas kisparaszt, aki 50 kiló tengerit ajánlotta fel begyűjtésre majd Duró Imre 11 holdas középparaszt, aki egy mázsa vállalt. Sorra következtek a felajánlások: Cirbusz János 9 holdas középparaszt 50 kilót, Fekete Péter 5 holdas kisparaszt 1 mázsa 30 kilót, Csősz György 5 holdas kisparaszt 30 kilót ajánlott fel.

A dolgozó parasztlak, a tanácsotagok mind vállalták, hogy házról-házra járnak, felkeresik a dolgozó parasztlakot és személyes példamutatás és meggyőzés útján hívják fel őket, hogy mozdítsák elő a tengeribegyűjtés sikerét.

— Arza főrekszünk — mondották a bedői dolgozó parasztlak — hogy a tengeribegyűjtésben a legjobb eredményt érjük el Hajdú-Bihar megyében.

— Rajta leszünk, hogy sikerüljön — zúgták a röpgyűlésen a jelen voltak.

Szabotálják a sertésheadást a kulákok

A kulákok a dolgozó nép ellen: legújabbban földterület után járó sertésbeszolgáltatást szabotálják. Nem akarják elősegíteni a dolgozó nép hús- és zsíradékellátását. Fondorjaital, ravaszkodásokkal húzzák-halaszják a sertésbeszolgáltatást. A tengerit elrejtik, vagy eladják és arra hivatkoznak, nem tudják felhizlálni a beszolgáltatásra a sertést. Bűnös úton is igyekeznek kiharítani magukat a sertésbeszolgáltatás alól. A kulákok természetesen szabotálják a beszolgáltatást; ezt bizonyítja, hogy a megye minden községében megtagadják a kulákok a sertésheadási kötelezettség teljesítését. Ime, egy díszes csokor a szabotáló kulákok közül:

Furtán Torma Mihály, Csökmön F. Szabó Dezső, Váncsodon Veress Imre, Sápon, ifj. Oláh Mihály szabotáltak. Oláh Mihály ezenkívül kimutatta hogy ellensége a demokratikus rendnek, több alkalommal és több helyen igazolt a demokratikus rend ellen. — Szilágyi Gyula berettyószentmártoni kulák is szabotálja a ser-

tésbeszolgáltatást; de kuláktársai-val együtt szabotálja a termény, takarmánybegyűjtést, adót nem fizet. Elárulta a demokráciával szembeni ellenséges magatartását azzal is, hogy Béke-községet nem jegyzett, nyíltan a háborús gyújtogatók oldalára állott.

Szabotálta a sertésbeszolgáltatást ifj. Nagy Sándor Berettyóújfalui, Bem-utca 15. és Juhász Imre berettyóújfalui, tanyai lakos is. A sertésheadásuk átlagban 1000—2000 kiló.

Hajdúnánáson Cs. Varga Gábor 88 holdas kulák 2000 kg, Csóhápy Zsigmond 112 holdas kulák 1600 kg sertés headását szabotálja.

A szabotáló kulákok ellen — akik a népgazdasági terv ellen dolgoznak, az öt éves építő terv, a dolgozó nép ellenségei — a helyi tanácsok megtették a további eljárásokat.

Amíg a dolgozó kis- és középparasztlak elősegítik az építő munkát, a kulákok minden vonalon kártév, szabotáló munkát folytatnak. A dolgozó nép megvétele kéri őket.

„6000 forintot kaptam készpénzben...”

Jobb és boldogabb életet biztosít a dolgozó parasztlak a termelőcsoport

A dolgozó parasztlak, a kis- és középparasztlak egyre nagyobb számban kívánják bekapcsolódni a termelőszövetkezeti csoportokba. Most látják, hallják a termelőszövetkezeti csoportok nagy eredményeit, tanulmányozzák az évi zárszámadást, tudomásukra jut a jövő évi ütemterv, az új beruházás, a fejlődés útja, egyre több dolgozó parasztlak érzi át: az egyetlen járható biztos út, amely a felemelkedést jelenti: a közös munka, a közös, nagyüzemi, termelőszövetkezeti gazdálkodás. — A Szovjetunióban járt parasztlak: döttek előadásra is sok dolgozó parasztlakot gyűjtött meg: az elért terméseredmények, amelyek mind felülmúlták az egyéni dolgozó parasztlak terméseredményét — mind hozzájárultak ahhoz, hogy számos dolgozó kis- és középparasztlak jelentkezett be:

— En is be kívánok lépni a tszcs-be.

Hajdúsámsonban a múlt héten három új család lépett be a termelőszövetkezeti csoportba. Vámpércsén Papp József géplajdonos lépett be a szövetkezetbe

és vitte magával csepőgépet, szekrényt, traktorát.

Nyíradonyban versenybe léptek a tanácsotagok, végrehajtó bizottsági tagok, hogy minél több dolgozó középparasztlak nyerjenek meg a termelőszövetkezeti csoportba való belépésre.

Bodnár József tanácsotag mondta a község háza előtt a dolgozó kis- és középparasztlaknak:

— Négy hold juttatott földem volt, de jóformán semmit tudtam kihozni belőle, még egy karéj kenyérré is nehezen jutott. Beleptem a termelőszövetkezeti csoportba és most látom, milyen jó volt hogy belettem, milyen jól jártam a közös munkával. A fél-évi elszámolás után 6000 forintot kaptam készpénzben és héttagú családrom részére 13 mázsa búza is jutott más juttatáson kívül. Jó jövődelmet nagy karéj kenyéret, ruhát, csizmát, jobb boldogabb életet — a felemelkedést hozta számomra a termelőszövetkezeti csoport.

A tények, számok ismerletése után több dolgozó parasztlak kifejevelte a termelőszövetkezeti csoportba.

Új DISZ vezetőségeket választanak a debreceni DISZ-fiatalok

Pénteken megkezdődtek Debrecenben a DISZ vezetőség-választások

Az október 27-én elhangzott beszéd, melyben Rákosi Mátyás az ifjúság problémáiról beszélt, nem maradt hatás nélkül a DISZ-fiatalokra.

Ebben a beszédében Rákosi Mátyás felhívta a figyelmet arra, hogy a fejlődésben megakadtak a DISZ vezetőségek. Több oka van ennek. Részben a vezetőségbe befurakodott ellenség okozta ezeket a károkat, részben pedig az, hogy a DISZ-vezetők nem voltak eléggé önállóak a munkaterületükön.

A hibák kiküszöbölésére a DISZ Központi Vezetősége november 18-án ülést tartott, ahol határozatot hoztak a szervezetek vezetőségének új-

ráválasztásáról. A választás sikere a DISZ munkáját teszi eredményessé és nagymértékben erősíti a szervezeteket. A választások pénteken kezdődtek meg és egészen a hónap végéig, december 31-ig tartanak. Pénteken került sor Debrecenben az első DISZ vezetőségválasztásra. Az Alföldi Nyomda, a Kenyérgyár és a Fazekas-gimnázium DISZ szervezete választották meg az új vezetőséget.

Már napokkal ezelőtt készülték a vezetőségválasztásra a DISZ-fiatalok és mindannyian lelkes munka folyik, hogy a soronkövetkező napokon megtörténő választások is jó szellemben menjenek végbe.

„Az úttörő baba erős és bátor”

Debreceni kirakatnézés Télapó ünnepe előtt

A játékboltok kirakatai előtt megállt az élet a kislányok nagyon várják már a Télapót. Nagyodáron keresztül képesek a kirakatok előtt állni és mutatgatni a sok szép gyermekszemnek olyan kedveset. A gyermekkel szembe fordított édesanyjak, a munka után még kirakatnézésre is boldogm induló édesapák láthatóan maguk is szívesen vesznek részt gyermekük kedvtelésében, hiszen most nem okoz fájdalmat, ha látják, hogy Ferike, vagy Juliska nagyon szeretne kis autót, vagy babát. Jut már erre is a dolgozóknak, nem kell többé fájt szívvel nézni kislányok vágyát. És az apák, az anyák örömmel vásárolnak, hiszen a maguk sivar gyermekkoráért az új játékokban egy kislány magukat is kárpótolják.

A játék a kislányok munkája. Élénk fantáziájuk gyorsan mesét sző a babák köré, képzeletükben versenyt nyernek a játékban. Beszélnek, magyaráznak a kirakat előtt, és emik a lapoknak első szavát

akkor kerültek a jegyzetfömb lapjára, amikor az egyik játékbolt előtt egy alig négy éves szőke kislány szavára figyeltünk fel.

Édesanyjának magyarázott nagy lelkesedéssel. Egy úttörő babát hozzon Télapó, mert az úttörő-baba erős és bátor, az nem fél a farkastól, a medvétől.

— En is úttörő leszek — szögezte le a kislány — és éppen ilyen szép piros nyakkendőm lesz, mert jó fogok tanulni.

Érdemes játékválasztás közben is megfigyelni a mai gyerekeket, határozta el magában az úttörő és meg-megállt a játékboltok előtt, hogy egy-egy jellemző gyermekmondást feljegyezzen.

Az egész kislányok általában a babák, macskák, állatok, színes képeskönyvek felé fordították figyelmüket, a nagyobbak már inkább a kirakatok előtt álltak, meg-megálltak.

Az egyik hét éves forma kislány az építoszekrényeket nézegette. Nézze, édesapám, milyen jó kis építoszekrény ez itt — mondotta kipírult arccal, — alighanem az építőiparban dolgozó édesapjának.

— Fel lehet ebből építeni egy textilyárat, még kultúrház felirattá tábla is van benne. Építenek én gyárat ebből olyat, mint édesapám.

Valóban, a kirakatban az építőeszközök egész sorozat van. Textilyárat, géppálmást, iskolát építhetnek belőlük a gyerekek. Már gyerekkorukban megtanulják, hogy mit kell építeniük, ha boldog életet akarnak maguknak és övéiknek. Az építoszekrények ára olcsó, 14—18 forint között váltakozik. Bizonyára sok Pistának és Jósikának lesz kedve építeni belőlük. Sokan bizonyára, már most megtanulják

közülük, hogy a gyárak, a géppálmások, az iskolák építésével a békét akarjuk.

Egy tíz év körüli kis parasztlaknak egy kis fűrészszekrény tetszett legjobban. Mondta is az édesanyjának, hogy esküszik azt kapja ő ajándékba.

— Nem is tudja, édesanyám, mennyi mindent csinállok én azzal. Még édesapám is elesodálkozik majd, pedig ő sokmindenhez ért.

Ez a gyerek már alighanem az iparba megy, ha felnő.

A kis teherautókat is nagyon sokan nézik. Tetszik a gyerekeknek, hogy olyan, mint az igazi még az is rá van írva, hogy „Közér”, vagy „Teherforgalom”. És a társasjátékok is olyan érdekesek. Úttörőverseny az egyik, a jól ismert szovjet mese, az Aranykulcsoska lejátssza a másik, Építünk gyárat a har-

madik és még sok van, amelyből a szórakozás mellett tanul is a gyermek.

A játékok ma már nem megfizethetetlenek. Babákat 4, 9, 15, 25 forintért vásárolhatunk. A társasjátékok ára 12—18 forint, kislányok 2—5 forintért. Fából készült játékboltok 15—25 forintért kaphatók. Vannak ügyes reptelomodell-összeállítások 10—17 forintért. A kislányoknak való játékok, apró háztartási cikkek, edények 2—3 forintos árúak. És ki tudná felsorolni azt a sok-sok mindent, amiben a kislányoknak örömet kel, és amit most már meg is kaphatnak, mert termelő békénk egyre szebb és jobb életet biztosít mindannyiunknak, nem a szűkös kenyér töltés a dolgozó osztály-része. Két lézzel tudjuk adni a boldogságot gyermekeinknek is, és dolgozó napjaink szépségét az ő mosolygásuk aranyozza be.

4 oldal

1950 december 2.

SZÍNHÁZ

December 8-án Gördülő Opera: „Don Pasquale”

A téli hónapok alatt a Gördülő Opera előadásai hangversenyekkel egybekapcsolva bérleti előadásokkal kerülnek bemutatásra. A most induló sorozat három estből áll. Első esten, december 8-án a Magyar Állami Operaház staggió társulata a „Gördülő Opera” látogat Debrecebe és bemutatja Donizetti: „Don Pasquale” háromfelvonalas vígoperáját. A második bérleti esten, január 11-én az Arany Bika dísztermében Gyurkovics Mária, Népköztársaságunk érdemes művésze és a megyei tanács

Népi Együttesének kórusa (Csenki-kórus) adnak hangversenyt Rubányi Vilmos vezényletével. A harmadik esten, jan. 25-én Biatriczky Tibor hegedűművész és Hajdú István zongoraművész adnak hangversenyt.

Az érdekes újításnak minden bizonnyal nagy sikere lesz, mert ezzel a magasabb helyárú operaelőadások is olcsóbbak lettek. A három eseményre 10-16 forint egy bérlet ára, amely az idegenforgalmi hivatalnál váltható december 6-ig.

Közönségszervező ankét

Szerdán délután öt óra körül a közönségszervező ankétot tartották a Magyar-Szovjet Társaságban. A Magyar Dolgozók Pártja hívta össze az üzemek, szervezetek és közületek közönségszervezőit.

Előljáróban a színházi felelősök munkáját ismertette Koczka László, a városi népművelési bizottság titkára. Rámutatott arra, hogy döntő mértékben különbözik ez az eddigi közönségszervező munkától.

Elsődleges most a felvilágosító munka, másodsorban következik a látogatás technikai megszervezése.

Ezután Bródy Imre, a színház titkára részletesen ismertette a

színházi felelősök feladatait. Rámutatott a munka fontosságára és arra a megtisztelő felelősségre hivatott a figyelmet, ami a színház felelősi munkaterületén vár a dolgozókra. A továbbiakban az Amerika hangja című darabot ismertette, amely a Csokonai színház legközelebbi bemutató darabja lesz.

A megjelent színházfelelősök helyesen értékelték ki a megszervezési, kritikát is gyakoroltak a színház felé majd az egyik színházfelelős, Angyal István bejelentette, hogy az állami áruházban naponta többször ismertetik az „Amerika hangja” jelentőségét és tartalmát.

„Amerika hangja”

Vasárnap délelőtt féltízor nyilvános főpróba

A Csokonai Színház prózai együttese hetek óta készül Lavrenyev „Amerika hangja” című színművének vasárnapi bemutatójára. A bemutató előtt délelőtt fél tízkor az eredetileg meghirdetett ifjúsági előadás helyett nyilvános főpróba lesz a daraból.

Lavrenyev színműve napjaink legizgalmasabb problémáit tárja fel. Bemutatja a halálgyárosok Amerikáját, de bemutatja a békeszerető és a békéért harcolni is kész amerikaiakat.

Amerika hangját halljuk. Halljuk az igazi hangot a dolgozók hangját, Walter Kidd kapitány szájából és halljuk a másik hangot is.

★

Amerika hangja tüvőt a rádió hullámain keresztül, őringve szórja hazugságait a fizetett sajtón keresztül a Szovjetunióra és a népi demokráciákra. De ugyanakkor a másik Amerika, a dolgozók Amerikája egyre erősebben hallatja hangját és a háborús uszítók reszketve ismerik fel, hogy a hangok ereje napról-napra növekszik, ahogy egyre nagyobb tömegek állnak szemben a háborús törekvésekkel a béke védelmében.

Walter Kidd kapitány, a darab hőse végigharcolja a fasiszták elleni nagy felszabadító háborút. Walter Kidd becsületes ember és hiszékeny is. Bizik az amerikai demokráciában, szereti hazáját és életét is hajlandó áldozni érte, ha kell. Mikor ezredese megkérdezi tőle mit tene akkor, ha a Szovjetunió megtámadná Amerikát, habozás nélkül feleli: „úgy harcolnék ellenük, mint a németek ellen” — de hozzá teszi, hogy nem tudja elképzelni, mert a szovjet népban őszinte, becsületes népet ismert meg. Ezredese kissé gyanakodva fogadja a becsületes amerikai tiszt gondolkodását és amikor Kidd összeült-közébe kerül Willer szenátorral, jobbnak látja (Kidd kapitányt) okányolítani. Kidd kapita-

tány hazatér családjához. Willerrel ismét találkozik és ez a találkozás döntő befolyással lesz további életére. Erthetetlenül áll a Willerek aljasságával szemben. Századából felkeresi őt Mac Donald őrmester, aki igyekszik felnyitni a gyermekekben hiszékeny kapitány szemét. Walter Kidd ideig-óráig ellenáll, nem akarja hinni, hogy hazájának demokráciája képmutatás csak az erőnek, a pénz urai számára demokrácia, a tömegeknek elnyomás és nyomor. Mac Donald őrmesternak segítségére sietnek az események. Walter Kidd rádböbben a valóságra, undorral fordul szembe a tömegek elnyomóival és harcba indul igazáért.

Walter Kidd intó példa a Wall Street urai számára. Tíz-és tízezer Walter Kiddnek nyílik fel a szeme, hogy harcosává válnék a békének és ellenességé a gyűlölt háborús gyújtogatónak.

A békétábor ereje napról-napra növekszik és nincs többé erő, amely képes lenne megállítani a béke erejét és megakadályozni a háborús spekulánsok pusztulását.

Bródy Imre a Csokonai Színház titkára.

SZOMBATON UTOLJÁRA: „LEÁNYNEZŐ”

A Csokonai-színház prózai együttese szombaton este mutatja be utoljára a szezonban Gogol: „Leánynevező” című komédiáját. A bérlet elmaradt előadásait erre a napra érvényesíthetik.

Vasárnapot kezdve téli időbeosztás szerint kezdődnek a színházi előadások. Így az „Amerika hangja” vasárnap esti bemutatója 8 óra helyett 7 órakor lesz.

MŰSOR: Dec 2., szombat este 8: Leánynevező. Makarenko-bérlés. Vasárnap délelőtt fél 10 órakor: Nyilvános főpróba: Amerika hangja. Vasárnap este 7 órakor: Amerika hangja. Bemutató előadás. Hétfőn este 7 órakor: Amerika hangja. Madách-bérlés. Keddén este 7 órakor: Amerika hangja. Sztaniszlavszkij-bérlés. Szerdén este 7 órakor: Amerika hangja. Vörösmarty-bérlés. Csütörtökön este 7 órakor: Amerika hangja. Csokonai-bérlés.

Hírek

Felhívás előfizetőinkhez

Lapunk mai számához mellékeljük az esedékes előfizetési díj befizetéséhez szükséges csekklap-punkat. — Kérjük előfizetőinket, hogy tergyazdalkodásunk elősegítése érdekében, a megfelelő összeget mielőbb átutalni szíveskedjenek, mert késedelem esetén lapunkat kénytelenek leszünk leállítani.

Szeles idő

Skandinávia felől a hideg lég-hullám Közép-Európa felé húzódik. A hideg levegő benyomulása máris éreztette hatását és sokfelé volt éjszakai fagy. Salgótarjánból —4 fokot jelentettek pénteken hajnalban. Csütörtökön országsszerte esett az eső. Orosházaól 12 mm csapadék hullását jelezték.

Várható időjárás: Délnyugati, nyugati, később északnyugati szél, változó felhőzet, szombaton a délutáni órákban főleg nyugaton eső, a hőmérséklet alig változik.

RADIÓMŰSOR. Szombat. Kossuth-rádió. 6.20: Zenés percek. 6.30: Szovjet könnyű muzsika. 7: Hangfőnök. 7.15: Magyar népi muzsika. Utána: naptár. 8: Filmzene. 11.30: Előadás. 12.15: Cigányzene. 13: Dalok. 14.10: Hógyan működik az izom. 14.30: Nagy reklámok. 15.05: Magyar dalok. 15.30: Hangfőnök. 15.55: Hangfőnök. 16.10: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.20: Iskolások rádiója. 17.10: A Szovjetunió Állami Szimfónikus zenekara játszik. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Falurádió. 19.30: Hangfőnök. 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Ünnepi hangverseny. 21: Operatrézfetek. 22.25: Tánccsoporthoz. 23.05: Vidám népi táncok. 6.05: Uzem lapok szemléje. 6.15: A lengyel rádió műsorából. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Zenekari hangfőnök. 7.35: Szimfónikus táncok. 8: Zenekari művek. 9: Táncczene. 9.45: Görög gyermekek műsora. 10.10: Hegedűs Éva érekel. 10.50: Vonósnégyes. 11: A házi együttes játszik. 11.50: Az irodalmi szerkesztőség üzen. 12.30: Hangfőnök. 16: A zene szociális feladata. 16.40: Szív küld szívek szívesen. 17.10: Tanuljunk énekelni. 18.05: Hangfőnök. 18.40: Szórakoztató zene. 19.25: Amerika hangja. Színmű. 22.30: Hangfőnök.

— Kerékpárutat építenek Miskolc és Diósgyőr között. Ez lesz az ország első kizárólagos kerékpárforgalmat lebonyolító útvonala. A kerékpárút a Diósgyőri Vasmű kerékpáron közlekedő dolgozóinak zavartalan közlekedését biztosítja lakásuk és munkahelyük között. A kerékpárút 3 méter 30 cm széles és több mint 3 kilométer hosszú lesz. A kerékpárút építését december első felében befejezik.

— A szoboszlói péküzem vezetője a bíróság előtt. A debreceni megyei bíróság büntetőtanácsa most tárgyalta Berbik Sándor pék, a hajdúszoboszlói Községi Kenyérüzem volt vezetője közellátási bűnügyét. Berbik hanyagul, gondatlanul vezette az üzemet, a kellő ellenőrzést elmulasztotta és ennek következtében több alkalommal rossz minőségű kenyeret szolgált ki a dolgozóknak. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után kethónapi és 20 napi fogházbüntetésre ítélte.

HIRDESSZ a „DEBRECZEN”-ben!

— Pályázat a bútorgyár kultúrtermének freskójára. Debrecen város tanácsa freskópályzatot írt ki a bútorgyár kultúrtermének freskóval való díszítésére. A pályázat határideje most járt le. — Négy pályamű érkezett be a tanács népművelési és oktatási osztályára. A pályázati kiírtás szerint a napokban ül össze a bíráló bizottság, amely dönt az ezerforintos első, a 600 forintos második és a 400 forintos harmadik díj odaítéléséről.

— A debreceni postás dolgozók ma, szombaton este 8 órai kezdettel műsoros estet rendeznek a Holló János-úti székházban. — A műsörtánc követi.

Vasárnap tartja küldöttválasztó konferenciáját az MSZT debreceni szervezete

A Magyar-Szovjet Társaság vasárnap tartja városi konferenciáját, amelyen megválasztják az alapszervezetek küldöttjeit, akik a Magyar-Szovjet Társaság I. Országos Kongresszusán Debrecen MSZT tagságát képviselik. A konferencia reggel 9 órakor kezdődik az MSZT Vöröshadsereg-úti székházában. A titkári beszámoló során kiértékelésre kerül a szervezet eddigi munkája, majd a tagság előtt álló feladatok ismertetése következik. A hozzászólások után a küldöttek választása következik. A konferenciát kultúr-műsor zárja be.

Az MSZT városi konferenciája igen nagy jelentőségű, mert a békeharc erősítése és a Szovjetunió iránti barátság egymástól elválaszthatatlan. Az MSZT tagságának növelése a mostani kiélezett nemzetközi helyzetben többet jelent, mint egyszerű szervezeti építést, a magyar-szovjet barátság szervezeteihez tartozni ma már a nemzetközi békétábor erősítését is jelenti.

Az alapszervezetek megválasztott küldöttjei, már a városi konferencián megelőzően értekezletet tartottak, hogy minél jobban megismerkedjenek feladataikkal és felkészüljenek kongresszus-utáni munkájukra.

— Jelentős munkát kíván tölünk az előttünk álló nagy célok megvalósítása — mondja Molnár László üzemi munkás. — Az utóbbi egy-másfél évben ugrásszerű fejlődés tapasztalható a dolgozók körében a Szovjetunió iránti érdeklődésben, a Szovjetunióhoz való ragaszkodásban. A Magyar-Szovjet Társaság szervezetei korántsem tettek eleget ennek az érdeklődésnek kielégítésére. Most nekünk, küldötteknek elsőrendű feladatunkká kell tennünk, hogy az eddiginél sokkal nagyobb mértékben kiszélesítsük a Szovjetunió iránti érdeklődést.

A NAGYLÉTAI JÁRÁS VÁNDORZÁSZLAJÁT ÚJLÉTA KAPTA

A nagylétei járás vándorzászlaját elsőnek Vértés érdemelte ki és tartotta birtokában. Jól végzett munkája nyomán szerezte meg a szép vándorzászlót, az őszi mezőgazdasági munkákat a járásban Vértés vezette el legmegfelelőbbben, idő előtt. Most feltört Újléta, az őszi mellyesztást 100 százalékban teljesítette, jelentős eredményt ért el a termelési szerződés frontján is, úgyhogy a járási tanács most Újlétának ítélte oda a vándorzászlót.

A község dolgozó parasztsága körében rendkívül nagy örömet és meglepetést keltett a vándorzászló elnyerése. Fogadjuk, hogy azt jó munkával továbbra is megtartják. Most a begyűjtés maradéktalan teljesítésével és a termelési szerződés eredményes megkötésével akarják kiérdemelni a járás vándorzászlaját.

— A Járőmővelő NV dolgozói részére ma, szombaton este 7 órakor táncos egybekötött műsoros estet rendez a vagongyári kultúrteremben a gyár kultúr csoportja.

— A városi tanács végrehajtó bizottsága felhívja a gazdálkodók figyelmét, hogy szénadási kötelezettségüket takarmányszármával is teljesíthetik. 100 kg szén helyett 300 kg árpa- vagy zabszármát kell beadni.

felvilágosító munkát éppen a budapesti kongresszus tanulságai, útműtatása alapján. A magam részéről minden tölem telhető el fogok követni, hogy minél jobban kiszélesítsük az MSZT tagságát, minél jobban megismerjük a Szovjetuniót és a szovjet emberek élenjáró módszereit. Termelésünkben ezt nagyszabásúan fel tudjuk használni és egyre közelebb kerülünk a béke legfőbb védelmezőjéhez, a Szovjetunióhoz.

Dr. Kocsis András orvos, a városi küldöttek egyike. Elmondja, hogy ő mint értelmiség, az ismeretterjesztő előadások megszervezésében, az Új Világ előfizetési mozgalom kiszélesítésében látja feladatát.

— Az orvostudomány területén élenjáró a szovjet tudomány. Dolgozóink igen nagy érdeklődéssel fordulnak az orvostudományi kérdések felé is és hiszem, hogy a szovjet módszerek tanulmányozásával, azoknak a nagy nyilvánosság előtti megismertetésével komoly szolgálatakat tehetnek majd. A szovjet emberek életének megismerése mindnyájunkat előbbre segíti a maga pályáján. Ha jól felhasználjuk a rendelkezésünkre álló lehetőségeket, önmagunkat fejlesztjük, tesszük jobba, többet-érő emberré.

— Tudatosítanunk kell a békeharcot is, hiszen további eredményeink eléréséhez békére van szükségünk. A béke legfőbb védelmezője a Szovjetunió. Feléje kell fordulnunk, tőle kell megtanulnunk, hogyan építsük boldog és szép jövőnket.

A küldöttek szavahiból felénk cseng az az elhatározás, hogy mindegyikük a maga munkaterületén dolgozik azért, hogy a magyar-szovjet kapcsolatok kimélyítése fejlődésünk előrelendítőjévé legyen.

— Bírósági kinevezések és áthelyezések. Dr. Páricsy Bertalan debreceni felsőbbbírósági bírót a veszprémi megyei bíróság elnökevé nevezték ki. — Dr. Cseke Béla debreceni járásbíró a berettyóújfalui járásbíróság elnöke lett.

— Menyhárt József debreceni festőművész Sztálin generalisszimusz születésnapjára vállalta, hogy megfesti a békétábor nagy vezérének képét. A kép már elkészült és a városi tanács MDP párt-szervezete irodájának falát fogja díszíteni.

— Léányimport Angliában. Frankfurt jelentés szerint Nyugat-Németországból 20.000 fiatal lányt „importálnak” Angliába, akiket a legdurvább munkára használnak fel.

„Amerikai életforma” Dél-Koreában Korea deli részéből egyre súlyosabb jelenségek érkezik az amerikai csapatok terrorcselekményeiről. — Nincs olyan család, amelynek valamelyik tagját agyon ne lőtték, meg ne gyilkolták, halálra ne kínozták volna az agresszorok. Sok tartomány lakosságát teljesen elkobozták az idej rzs. és árpapermészt. Rúdásút a koldús-bora jutott embereknek kell el-tartani a lisszinmanista bandákat és az amerikai zsoldosokat. A Kanin melletti ólomhányákban lázadás tört ki. Megölték az USA-ból odaérkezett mérnököket és munkavezetőket, mert terrorral bántak a dolgozókkal. A magas hegysercsen, hozzá-férhetetlen sziklabárcsán egész falvak jaksága él, oda mense-kültek sokan az amerikaiak elől.

